

## PERIODISMO NEGRO

ESCUDRIÑANDO LA OPACIDAD DEL PODER

# Pasivos por pensiones de Baja California en 98 mil millones de pesos

Pasivos ejercen presión sobre presupuestos anuales, indica Calificadora

Al interior de la XXI Legislatura, la Comisión de Hacienda que preside la diputada Rosalba López Regalado, tiene en sus manos el futuro de la petición de mayor endeudamiento hecha por el gobernador Francisco Vega de Lamadrid.

El creciente nivel de endeudamiento del Estado es una de las perspectivas negativas marcada por la calificadora Moody's en una opinión crediticia hecha por la calificadora en abril pasado.

"Kiko" Vega solicitó al Congreso del Estado 2 mil 884 millones 658 mil 581 pesos, sin embargo representa una amenaza a las finanzas públicas estatales.

Moody's indica que pudiera cambiar la calificación a la baja "si Baja California continúa registrando déficit financiero que ocasionen el debilitamiento de la liquidez o incrementen la deuda por encima de los niveles estimados, se podría propiciar una baja de las calificaciones del estado".

Hay presiones, Moody's estima que va registrar de nuevo déficit financiero de alrededor del -4% de los ingresos totales.

De acuerdo con un reporte del Gobierno del Estado sobre las condiciones de deuda se ubicaban al 31 de marzo de este año en el 5.7 % del PIB.

Y advierte Moody's: "Baja California enfrenta a retos importantes para equilibrar los resultados financieros en el corto a mediano plazo".

"La flexibilidad financiera del Estado se reducirá en un futuro próximo, dado que va a empezar a pagar las pensiones de los maestros".

### DEUDA DE 98 MIL MILLONES DE PESOS

Baja California enfrenta "muy altos pasivos por pensiones no fondeados que se espera ejerzan presión sobre los presupuestos anuales en el mediano plazo", indicó la calificadora Moody's.

"Los pasivos por pensiones del sistema de pensiones del Estado (magisterio y personal docente) se situaron en aproximadamente 98 mil millones de pesos o 320% de los ingresos en 2011, utilizando una tasa de descuento del 4.0%", indica parte del reporte de Opinión Crediticia Moody's Investors Service, fechado el primero de abril de este año.

En el documento, Moody's señala que "a pesar de que la carga de la deuda de Baja California sigue siendo moderada, el estado enfrenta muy altos pasivos".

El 25 de octubre, siete meses después de este reporte el entonces gobernador José Guadalupe Osuna Millán declaró que la deuda del Estado superaba los 13 mil millones de pesos, de los cuales 4 mil millones pertenecen a los municipios.

El reportero Armando Nieblas, de El Gran Diario Regional El Mexicano, redactó "la deuda pública de Baja California es manejable, moderado y estable, ya que sólo representa el 2 por ciento del presupuesto total, aseguró el gobernador del Estado José Guadalupe Osuna Millán". ([nota completa](#))

Moody's indica que Baja California tiene una "capacidad para el pago de la deuda relativamente limitada".

Los problemas crediticios de Baja California son cuatro, señaló Moody's: "registro continuo de déficit financieros, crecientes niveles de endeudamiento, ajustada posición de liquidez y muy elevados pasivos por pensiones".

Las fortalezas crediticias del Estado son tres principales, apuntó Moody's: sólidas prácticas de administración y gobierno; fuerte base económica que impulsa un alto nivel de ingresos propios; y medidas para incrementar los ingresos propios.

“La perspectiva negativa refleja los retos que enfrenta Baja California para restablecer el equilibrio financiero, que a su vez estabilicen los niveles de endeudamiento y evite el debilitamiento de la estrecha posición de liquidez.

#### Reportes de la Deuda del Estado emitidos por Transparencia

Las pensiones de los maestros representarán el 2.1% de los ingresos totales del Gobierno del Estado.

La estrechez en la liquidez del Gobierno del Estado es histórica, aunque Kiko Vega lo recordó en acto de toma de protesta en el Auditorio del Estado.

“Esa estrechez es un factor crediticio negativo, limita la capacidad interna del Estado para absorber choques imprevistos”. Moody's señala que el activo circulante menos el pasivo circulante, conocido bajo el concepto de “capital de trabajo” es equivalente al -1.1% del gasto en 2011.

Debido a ese déficit en el gasto el Gobierno del Estado recurre al crédito y por eso el crecimiento del 15.8% de la deuda directa e indirecta, cuando el 2007 fueron del 7.8%. Mantener ese nivel de endeudamiento significó, dice Moody's el 1.3% de los ingresos totales del 2011, eso es simplemente el costo del servicio de la deuda.

Para 2014 la XXI Legislatura definirá el futuro financiero con certidumbre o el camino del endeudamiento.

Los ahorros que prometieron con la austeridad no parecen ser suficientes, porque los políticos saben que Baja California tiene sólidas prácticas de gobierno y administración, en línea con los estados mexicanos calificados.

El perfil crediticio de Baja California, dice Moody's cuenta con el apoyo de una economía estatal que genera niveles de riqueza relativamente altos e impulsa una fuerte base de ingresos propios.